



## 回到田间地头，周维忠认真履职宣讲党的二十大精神 真抓实干，把好政策落实到乡村振兴中

### 二十大代表在基层

本报记者 王伟 本报通讯员 姚磊 赵斐

从北京一回到家，党的二十大代表、全国劳模、江苏仪征市沿江村驻村第一书记、国网仪征市供电公司滨江供电所运维采集班副班长周维忠，便马不停蹄地带领党员服务队奔向他最牵挂的稻田，和沿江村的村民们一道收割水稻。

沿江村的200亩精品水稻种植基地内，大片金灿灿的水稻在风中摇曳成浪。这是周维忠带领沿江村村民种植有机水稻迎来的第一个丰收年。

收割间隙，周维忠和村干部、村民在田间畅谈，他从随身包里掏出参会的学习笔记，开始跟大家分享会议期间的见闻。“这10年，咱们国家的变化太大了，党团结带领人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。”周维忠讲述起聆听党的二十大精神时的感受。

沿江村党支部书记汤永军表示，村党支部要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，以百姓喜闻乐见的方式，让党的“好声音”传遍村里每一个角落。下一步，将围绕“发展新型农村集体经济”做文章，加快构建现代化农业产业体系，推进现代农业产业园建设，拓宽农产品产销渠道。

(下转第3版)

## 习近平回信勉励中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员 在推动航空科技自立自强上奋勇攀登 在促进航空工业高质量发展上积极作为

新华社北京11月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月12日给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，勉励他们学习贯彻好党的二十大精神，为建设航空强国积极贡献力量。

习近平在回信中说，你们以罗阳同志为榜样，扎根航空装备研制一线，在急难险重任务中携手拼搏奉献，这种团结奋斗的精神非常可贵。

习近平指出，你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大精神描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，

争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。(回信全文另发)

2012年11月26日，习近平总书记对歼—15舰载机研制现场总指挥、中国航空工业集团沈飞公司董事长、总经理罗阳因公殉职一事作出重要指示，要求广大党员、干部学习罗阳同志优秀品质和可贵精神。2013年以来，航空工业集团以“罗阳青年突击队”为载体，组织广大青年在急难险重任务中勇当先锋，累计有37万人次参与其中。近日，沈飞公司第一批“罗阳青年突击队”队员代表给习总书记写信，汇报十年来在科研生产一线学习践行罗阳同志精神的收获，表达继续奋力拼搏、矢志报国的决心。

### 回信

航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的同志们：

你们好！来信收悉。你们以罗阳同志为榜样，扎根航空装备研制一线，在急难险重任务中携手拼搏奉献，这种团结奋斗的精神非常可贵。

你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大精神描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

习近平  
2022年11月12日  
(新华社北京11月13日电)

本报记者 李润剑  
本报通讯员 李亮 何晓璇

11月8日，在福建省重点项目——海峡雕艺产业园项目工地上，施工车辆在首批封顶的10栋标准化厂房内穿梭，200多名工人正在进行主体作业施工。在位于项目工地入口处的空地上，一座长12米、宽各2米的L型红白相间的箱式铁屋格外显眼。

在这个由2个集装箱改造而成的空间内，读书角、棋牌室、电影放映区、健身房等功能区一应俱全。项目安全员施纯说：“这是我们工地上工人流动的‘家’。”

施纯和工友们的宿舍，在距项目工地500米外的门头村。项目部在村里租了2栋民房作为职工宿舍。“如今，这个建在工地上的‘流动职工之家’，是工友下班后的新去处。”施纯说。

“刚搬到工地上时，大家都好奇地站在门口张望，不好意思进门。”中建海峡雕艺产业园项目部工会负责人苏爱霞告诉记者，从开展“书香工会”读书分享、古诗词“飞花令”活动和周边建设项目开展联谊活动，从开展安全演练到组织劳动保护知识宣传、健康义诊……这个流动的“家”逐渐成了工友共享工会服务的“集散地”，成了名副其实的“工人之家”。

这一处被工人们称作“移动盒子”的“流动职工之家”，由泉州市总工会和台商投资区总工会共同打造。据台商投资区总工会常务副主席陈竞介绍，每个“流动职工之家”的建设成本约50万元，使用寿命长达15年，而一个重点工程项目的平均工期在2~3年。其建造成本更低、服务范围更广、功能分区灵活度更高，凭借更便捷的移动性和可循环利用的特性，破解了重点工程完工后工会服务设施“不可移动”“不可持续”等问题，更有助于实现工会服务资源的集约利用。

2019年，泉州市、区两级工会按照“会、站、家”一体化思路，在工地上建设“流动职工之家”，推动工会服务延伸到服务职工的“最后一公里”。在建设“流动职工之家”的基础上，市总工会还以机制建设和资源整合为抓手，推动工会法律援助、就业指导、困难帮扶、职工医疗互助等服务品牌向“流动职工之家”漂流，把精准服务送到重点项目建设一线，至今已累计在12个重点项目工地轮转“流动职工之家”。

## 福建泉州集约化利用工会资源，延伸职工服务触角 工地上有个『流动职工之家』

### 第十四届中国航展闭幕

第十四届中国航展，13日在广东珠海落下帷幕。

作为世界五大航展之一，中国航展已成为集中展示中外航空航天先进技术和高端装备的重要窗口、促进航空航天技术和装备领域商贸合作的国际平台。

据航展主办方介绍，本届航展共有来自美国、英国、德国、巴西、澳大利亚等线上线下43个国家和地区的740多家企业参展，室内展览面积约10万平方米，室外参展飞机超百架，波音、空客、巴航工业等航空航天的国际知名企业纷纷亮相。

图为11月13日，第十四届中国航展闭幕当天，空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。

新华社发(秦城 摄)



疫情发生以来，广东工会勇于担当、主动作为

## 战“疫”在职工群众需要的地方

本报记者 叶小钟 本报通讯员 王娅

11月10日，一辆辆悬挂“同心抗疫，工会在行动——广东工会积极投身疫情防控”红色标语的货车，陆续抵达广州市公交集团、市公安局等单位，车上满载着由广东省总工会

筹集200万元资金采购的医用口罩、医用防护服等防疫保障物品。

疫情发生以来，广东各级工会勇于担当、主动作为，战“疫”在每一个职工群众需要的地方。近日，广东省总工会印发《关于在疫情防控中充分发挥工会组织作用的通知》，要求

全省各级工会坚持“一盘棋”，加强对抗疫一线职工和困难职工的关心关爱，组织动员工会干部积极参与抗一线工作，引导广大职工落实疫情防控各项措施，充分发挥工会组织在疫情防控中的作用。

全省工会“一盘棋”，充分发挥组织优势，

多方筹集物资，持续加大投入力度和支持保障。据统计，今年以来，广东各级工会已累计投入近5亿元疫情防控专项资金，用于走访慰问、物资保障、医疗互助和职工疗休养活动，慰问疫情防控一线职工达100万人次。

广州本轮疫情发生以来，广州市总工会携手爱心企业筹集价值近60万元的生活保障物资；省直机关工会向广东省第二人民医院工会等18家受疫情影响较大的基层工会拨付疫情防控专项资金92万元；广州公交集团工会对承担转运、运送任务和参与疫情防控志愿服务的职工分批开展慰问。

(下转第3版)

农民工家门口就业的专业合作组织产生的劳动争议引发关注——

## 明星合作社缘何进入欠薪“黑名单”？

本报记者 康勤

甘肃省兰州市榆中县隆鑫蔬菜专业合作社曾是当地一家从事蔬菜种植和批发的明星企业，最近却推上了“麻烦事”——因为一起欠薪事件被列入“黑名单”，成为失信联合惩戒对象，在政府资金支持、银行贷款、税收优惠、评优评先和交通出行等方面处处受限。

一处失信，处处受限。从明星农民专业合作社到进入欠薪“黑名单”，隆鑫蔬菜

专业合作社为此付出了沉痛代价，也引发人们对专业合作组织如何规范劳动关系的思考。当地有关人士表示，农民专业合作社作为带动农村集体经济发展、促进乡村振兴的重要载体，如果没有依法依规建立和谐稳定的劳动关系，将会影响自身发展。

隆鑫蔬菜专业合作社地处榆中县金崖镇寨家营村，近年来通过“合作社+贫困户”模式，培育无公害蔬菜产业，推动规模化种植、产业化经营。“菜园”经济发展迅

猛，不仅成为当地的“脱贫明星”，也引来邻县、邻村的合作伙伴。该合作社从皋兰县石洞镇阳洼村流转了80多亩土地，建起了蔬菜大棚，吸纳了当地不少村民在家门口就业。

今年6月23日，阳洼村杨某某向兰州市皋兰县人社局投诉，反映隆鑫蔬菜专业合作社存在拖欠工资的问题。经查，合作社拖欠杨某某2021年6月至2021年11月期间工资17538元的情况属实。6月23日当天，皋兰县人社局依法向隆鑫蔬菜专业合作社送达了

《劳动保障监察限期整改指令书》，但合作社逾期未履行。

7月6日，皋兰县人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦办。同日，公安机关立案侦办。7月14日，皋兰县人社局依法向榆中县隆鑫蔬菜专业合作社下达了《列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单决定书》，将其列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单，期限为3年。

(下转第3版)

## 天舟货运飞船将转入常态化发射

每半年一次

新华社海南文昌11月13日电 (记者张汨汨 米思源) 长征七号运载火箭搭载天舟五号货运飞船12日上午在文昌航天发射场点火升空，空间站建造阶段最后一次“太空快递”完成上新。后续，“天舟”将保持每半年一次的发射频率，形成常态化发射。

货运飞船系统是中国空间站的重要组成部分。空间站“T”字构型完成后，货运飞船将继续执行空间站运营阶段的任务，为航天员提供物资保障、支持空间站在轨运营和空间科学实验。

“为了满足密集发射的需要，天舟货运飞船实行组批生产的方式，同一批次的外形、功能相似或相近。”航天科技集团五院天舟货运飞船总设计师白明生介绍，从天舟六号开始，货运飞船将进行系统升级，如对货物舱进行比较大的改进，大幅度增强密封舱的货物运输能力等，升级后，给航天员提供的物资将可以支撑更长的时间。

此外，针对天舟货运飞船的“专属座驾”——长征七号运载火箭，发射场也积极优化发射前流程，提升可靠性。“发射场重新梳理测试项目，将火箭测发周期调整为27天，相比长征七号首飞时整整压缩15天。”西昌卫星发射中心总工程师钟文安说，“现在天舟任务测试，发射能够在一个月之内完成，极大提升了火箭发射工作效率。”



### 候鸟抵达鄱阳湖

随着冬季来临，首批候鸟陆续抵达我国最大淡水湖江西鄱阳湖。在南昌高新区五星白鹤保护区和鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区，白鹤、灰鹤、鸿雁、东方白鹳等多种候鸟栖息、觅食。

新华社记者 万象 摄